

从制造到“智”造 建德挥好数字化改造“三板斧”

制造业是建德的支柱产业，全市共有企业约1450家，2019年规模以上工业销售产值445.01亿元，二产占GDP比重达到48.1%，形成了以化工、水泥、制造等为主的产业结构。近年来，为加快传统产业转型升级，我市结合产业实际，紧紧围绕企业生产方式转变，从数字化改造入手，帮助传统制造业趟出一条“智”造之路。

2019年，根据省经信厅公布的《2019年浙江省区域两化融合发展水平评估报告》，建德两化融合指数达到97.81，比2017年提升13.24，连续3年排名全省前15位，获评省两化融合国家示范区称号。



杭州奥立达电梯有限公司的轿壁生产线

因势利导，项目为王 高质量推进制造方式转型

我市以规划政策激活数字化引擎，出台了《建德市规上工业企业数字化改造方案（2019—2021年）》，召开数字化改造推进大会，对全市产业数字化方向、目标、路径和举措进行明确；提出用2年时间提前完成杭州规上工业企业数字化改造全覆盖的目标；重点鼓励企业实施数字化改造攻关，工厂物联网等项目，对企业开展数字化改造，实施工厂物联网、智能制造项目，给予投资额30%补助。近三年，我市共实施杭州数字化改造攻关项目12个，工厂物联网项目53个，累计数字化改造投资超过10亿元。兑现补助资金超过7000万元，惠及企业上百家。

我市坚持大企业示范，大项目带动，全力开展标杆培育。三年内数字化改造投入1亿元以上企业1家，投入1000万元以上企业20余家。新安化工、东方雨虹、中策橡胶等一批大企业率先垂范，共获得国家级智能制造、制造业与互联网融合等示范项目3个，省级制造业与互联网融合、智能制造等示范企业16家。

此外，我市还以行业整治倒逼数字化提升，把数字化改造作为企业整治提升的路径。三年来共开展碳酸钙、家纺、竹木制品等9个行业的整治，企业的数量减少了，但规模效益、数字化水平却大幅提升。如碳酸钙行业从整治前的196家保留提升为33家，整治后所有企业全部实现PLC自动化控制，部分企业通过ERP、MES等系统打通生产管理的各个环节，实现智能制造。



浙江安伴汽车安全急救技术股份有限公司的注塑机生产线

分级推进，平台优先 多种类普及中小企业数字化

在对化工、水泥、涉水产业等重点行业实施深度改造过程中，我市坚持全行业整体推进策略，做到ERP、MES、PLM、SCM等全覆盖，尤其是化工行业在做到深度数字化的基础上，整合企业上下游子公司，建设企业级互联网平台。2019年，新安化工的企业互联网平台列入省级试点；化工行业数字化改造列入省级重点领域提升示范，获得省级扶持资金1000万元。

我市把低成本、高成效的行业互联网平台作为传统块状行业数字化改造的首选。对接蒲惠制造并达成合作意向，对我市50余家五金工

具、低压电器企业进行数字化改造提升。谋划建设碳酸钙行业互联网平台，对全市33家碳酸钙企业工艺参数、资源利用、产值能耗等进行大数据分析，帮助企业优化生产过程，提升资源利用率。

针对小微企业，我市出台了《企业上云三年行动计划》，把3亩以上用地规下企业纳入企业上云覆盖范围。支持通信运营商、上云服务公司针对不同企业开发定制上云业务。截至目前，全市共有省级上云标杆2家，省级大数据应用示范1家，规上企业上云覆盖率达到92.57%，3亩用地规下企业达到30%以上。

优化环境，聚力服务 多渠道破解卡脖子问题

为缓解数字化改造需求大、服务能力不足问题，我市聚力提升数字化服务能力，依托本地大企业新安集团数字化人才多、资源广、接地气的特点，引导其进行主辅分离，与浙江中控合作成立数字化服务公司，重点面向全市及周边县市开展流程型行业的数字化改造。建立数字化服务企业名录库，收录服务企业50多家，畅通企业与数字化服务公司沟通渠道。

我市以“5G+”技术为支撑，建设小微园云上管理平台，对园区内的招商、资产、财务、物业、企业等进行统一数字化管理，为入园企业提供高标准、一站式数字化服务。全市以移民小微园和五马洲小微园为代表的已建和在建数字化园区共有10个，入驻企业39家。

此外，我市还积极营造数字化氛围环境，倡导项目建设数字化先行理念，鼓励新增用地企业数字化改造与项目建设同步规划、同步建设、同步投入使用。如传统块状行业龙头勇华电器、五星车业等企业，在异地搬迁过程中，探索出一条可复制推广的数字化改造新模式。预计改造后的五星车业新厂区，亩均产值可达到1000万元以上，年产值可从原来的3亿元提升到20亿元。

（通讯员 乐骏）



浙江斐凌工具有限公司生产车间



杭州奥立达电梯有限公司的打磨机